

СВЕРДЛОВСКИЙ СТРОИТЕЛЬ

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И АДМИНИСТРАЦИИ ПРОЕКТНО-СТРОИТЕЛЬНОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ — СВЕРДЛОВСКИЙ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ДОМОСТРОИТЕЛЬНЫЙ КОМБИНАТ ИМ. 60-ЛЕТИЯ СОЮЗА ССР (ПСО СДСК)

♦ ВЫХОДИТ С 1 ЯНВАРЯ 1974 ГОДА

♦ № 10 (843)

♦ ПЯТНИЦА, 16 МАРТА 1990 ГОДА

● Цена 2 коп.



* Срочно в номер!

Что нового в Москве?

Этот вопрос дважды, в прошедшие понедельник и вторник был задан нашим корреспондентом народному депутату СССР А. А. Захарову, находившемуся в Москве, на третьем, внеотчетном Съезде народных депутатов СССР. Андрей Андреевич ответил по телефону:

— В канун открытия Съезда два дня подряд проходили заседания межрегиональной депутатской группы. Тема разговора МГД была одна: обсуждение вопроса о введении в нашей стране института президентства.

Были самые различные мнения, предложения, суждения типа: президентство вводить на один-два года, ликвидировать должность Председателя Президиума Верховного Совета СССР, чтобы поднять роль Председателей двух палат — Совета Союза и Совета Национальностей, и так далее.

— Андрей Андреевич, а каково ваше личное мнение о президентстве?

— Я считаю, что появление в нашей стране Президента вполне приемлемо, даже необходимо, но сегодня очень важно, чтобы избежать диктатуры единоличной власти, иметь конституционные гарантии, которые бы выступали своеобразным гарантом демократии, противовесом.

В результате обсуждений МДГ приняла резолюцию в адрес Съезда и обсудила письмо на имя М. С. Горбачева.

— Каковы итоги, ваши впечатления о первом дне работы Съезда?

— Многие строители-читатели уже слушали радио, смотрели телевизор и имеют представление об открытии съезда. К этому могу добавить, что, с моей точки зрения, открытие Съезда, а оно началось с утверждения повестки дня, было нелегким. Начались дебаты вокруг третьего пункта повестки. Где-то одна пятая часть народных депутатов голосовала против избрания Президента

страны на Съезде.

Запомнились выступления народных депутатов С. С. Алексеева, Ю. Н. Афанасьева и А. В. Казанника. Алексеев выступал грамотно, убедительно, ярко, он предлагал избирать Президента на Съезде. Афанасьев точно и верно обрисовал положение в стране и утверждал довольно убедительно, что Президентом должен избирать народ. Однако в концовке своей речи подверг критике идеи ленинизма, чем вызвал неудовольствие членов МДГ. Народный депутат СССР Казанник в завершение выступления заявил, что выступление Афанасьева не обсуждалось на межрегиональной группе.

— Андрей Андреевич, свердловские строители желают вам и всему Съезду успешной работы.

— Спасибо за пожелание!

Разговор вел В. ВЯТКИН.
На снимке: Москва. Кремль, март, 1990 год.

* Партийная жизнь

ОБСУДИТЬ состояние внутрипартийной жизни ДСК предложил партком. Сами монтажники-нулевики, судя по репликам, предпочитали обсуждать свои ближайшие экономические перспективы, в частности — создание на базе монтажных управлений трест-площадки. Тем не менее предложение парткома оказалось той самой спичкой, которую только поднеси...

У парторганизации СУ-20 свой счет к парткому. Еще в октябре прошлого года коммунисты управления через газету заявили, что не получается тесной связи парткома с «первичками», что о жизни парткома, принимаемых решениях в «первичках» знают понаслышке — и обратились с предложением созвать внеочередную партконференцию ДСК. В ответ — гробовое молчание. «Вот цена решения «первички» для парткома» — прокомментировали этот факт «нулевики». И, судя по настроению, уже давно ничего радикального и конструктивного не ожидали от своего парткома. Скажем больше: от партии в целом, в рядах которой иные просто-напросто отказывались состоять (вспомним несколько подряд случаев выхода из партии именно по СУ-20).

Общее настроение усугубили слухи, скоро подтвердившиеся, о повышении зарплат партаппарату. А партаппарат — это и свой партком. На самом собрании уже пошла гулять по рядам ведомость-отчет о расходах партзаносов по Кировскому району КПСС. Едва ли не впервые коммунисты воочию увидели, что из партзаносов львиная доля уходит на зарплату освобожденных работников РК КПСС и освобожденных работников парткомов.

«Масло — в огонь», по народной присказке, при ситуации, когда вышестоящая организация живет за счет «низов», но решения их игнорирует. Не мудрено, что первой реакцией рядовых коммунистов-монтаж-

«ПЕРВИЧКА» БУНТУЕТ?

ников на предложение обсудить состояние внутрипартийной жизни ДСК было — «Разогнать весь партком».

«Весь» — видимо, означало в данном случае «освобожденный состав парткома», поскольку, как неожиданно выяснилось, начальник участка СУ-20 коммунист В. Е. Девятков впервые слышал, что он... тоже член парткома. А ведь это, стало быть, и от его имени принимаются решения парткома, игнорирующие мнение и инициативу его родной «первички». Б-р-р, голову сломает от этой внутрипартийной казуистики!

«Экстремизм» рядовых коммунистов породило неравенство прав из высшего и среднего эшелона, кто до недавнего времени от их, рядовых коммунистов, имени осуществлял «руководящую роль». Не неравенство льгот, материального положения (впрочем, на собрании прозвучало предложение поставить зарплату секретаря парткома в прямую зависимость от состояния общеэкономических дел ДСК и зарплат рядовых строителей) — а именно неравенство прав. Много неслышного прозвучало на собрании а адрес партийного руководства ДСК. Критика «руководящего» стиля («чаще всего — наказания»), требование ограничить полномочия секретаря двумя сроками («чтобы не расслабляло получение должности в длительное пользование»). Наконец, прозвучал едкий упрек в том, что «партия продолжает заниматься чужеродной для нее функцией руководства хозяйственной деятельностью коллектива. Как поработали подразделения, кого поощрять — это плановый отдел посчитает. Да и не досрочно еще партия до этого». Словом, недвусмысленно выражено недоверие к компетентности партийного руковод-

ства хозяйственной деятельностью. И как следствие — непризнание права партаппарата руководить от имени большинства, тем более когда большинство знает не знает о готовящихся решениях (тут большинство выступавших ссылались на «свежую» ситуацию в ДСК: решение о создании монтажного треста — площадки и объединенного парткома при нем принято снова без учета мнений самих монтажных управлений и их партийного актива).

Неординарность и парадокс ситуации, сложившейся сегодня в партийной организации ДСК, в том, что радикализм «первичек» спротоцировал... сам партком (читайте его решение от 6.02.90 г.). Абсолютное большинство членов парткома, неудовлетворенные состоянием внутрипартийной работы, сами вызвали огонь на себя. Шаг авторитетный и вселяющий надежды, хотя что-то уже безвозвратно упущено (по просьбе партбюро СУ-20 партком предпринимает меры по «оздоровлению» нулевого цикла в системе ДСК, но ведь уже принято решение о новой судьбе коллектива СУ-20, слиянии его с другими). Не камуфлируется ли в новые одежды прежний консерватизм — это прояснит окончательно внеочередная партконференция, на созыве которой настаивают и другие «первички» ДСК. А пока коммунисты СУ-20 «инициативы» не перечислять партзаносы в вышестоящие парторганизации. Платить — но не перечислять. В случае, если надежды на радикальные перемены в деятельности партаппарата не будут оправдываться, вносим предложено перечислять в Советский детский фонд или раскладывать на «труды «первички». Для помощи ветеранам партии, например.

И. АНИКИНА.

* В «Средуралстрое»

Официальная хроника

На заседании совета ТСО был рассмотрен вопрос о выполнении государственного заказа 1989 года по товарам народного потребления. Государственный заказ по товарам народного потребления ТСО выполнен, изготовлено товаров на 24,5 млн. рублей.

Совет ТСО решил: одобрить и поддержать инициативу треста Свердловскстройтранс, СПСМО Уралсантехмонтаж, ПО Уралнеруд, СПОАТ Свердловскстройтранс по организации кооперативов по производству товаров народного потребления и привлечению дополнительных ресурсов на эти цели;

установить задание организациям ТСО по вводу

жилых индивидуальных и многоквартирных домов с последующей продажей населению. Так, трест Уралгитрострой и Нижне-Тагильский ДСК должны построить и продать населению по 5000 кв. метров жилой площади, ПСО «Свердловский ДСК» — 4000, тресты Тагилстрой — 2000, Северскстрой — 1110 жилой площади.

На заседании совета ТСО был рассмотрен вопрос о деятельности коммерческого банка развития строительного комплекса на Среднем Урале.

Осуществление кредитных и расчетных операций Средуралбанк начал с августа 1989 года. Полученный доход составил 46 тыс. рублей. Основные показатели, определяемые Госбанком СССР для коммерческих банков, выполнены.

Однако активная и дей-

ственная работа банка по осуществлению денежно-кредитных и расчетных операций сдерживается неполным формированием уставного фонда со стороны пайщиков — учредителей.

Совет ТСО решил: признать работу банка за 1989 г. удовлетворительной;

установить окончательный срок оплаты уставного фонда Средуралбанка пайщиками — учредителями 1 марта 1990 г.;

продолжить работу по организации Центрального банка в г. Свердловске и открытию филиала в г. Тюмени и в других городах по месту нахождения ТСО согласиться с предложением Минуралсбостроя РСФСР; инем областной ассоциации директоров госпредприятий о сотрудничестве со Средуралбанком на взаимовыгодных условиях. ПТО «Прогресс».

ПОСЛЕСЛОВИЕ. Спасибо нашим читателям — при их поддержке этот материал увидел свет. Он публикуется таким, как был написан. Без единого исправления. Но с момента, когда материал был запрещен секретарем парткома, прошло три недели. Неизбежны дополнения, которые принесли сама жизнь. Решения «первички» СУ-20, о которых рассказывается, обсудили делегаты кустового партсобрания. Кое-кого из коммунистов тоже смутили их «левый» радикализм. И в качестве аргументов — те же предостережения, что и при «аресте» материала в номере: преждевременно... подождем решений XXVIII съезда партии... есть Устав, который мы клялись выполнять...

Да, есть Устав — вспомним, что в нем записано:

«Член партии имеет право: ...б) свободно обсуждать на партийных собраниях, конференциях, съездах, на заседаниях партийных комитетов и в партийной печати (подчеркнуто мною — авт.) вопросы политики и практической деятельности партии, вносить предложения и отстаивать свое мнение до принятия организацией решения (подчеркнуто мною — авт.).

в) критиковать на партийных собраниях, конференциях, съездах, пленумах комитетов любой партийный орган, любого коммуниста, независимого от занимаемого им поста. Лица, виновные в зажиме критики...» и т. д.

(см. пункт о правах и обязанностях членов КПСС).

Словом, вот бы и жить нам действительно по Уставу, а не по партинструкциям «местного значения» и привычке оглядываться...

Сама же ситуация с необоснованным снятием статьи из номера — редчайшая по нынешним временам, тем более, что решение было единоличным, заставила редакцию «Свердловского строителя» обратиться к своим издателям с ходатайством об изменении статуса газеты. Как орган «четырехугольника» газета уже низила себя. Демократизация общества невозможна без демократизации прессы. Газета должна стать органом всего трудового коллектива ДСК.

* 18 марта — повторное голосование

Шанс выйти из тупика

В числе свердловчан — кандидатов в народные депутаты, прошедших на повторное голосование, едва ли не единственным представителем от системы кооперации в городе остался Борис Васильевич Гуляев, баллотирующийся в городской Совет по избирательному округу № 32. В канун 18 марта Б. В. Гуляев попросил слова на страницах нашей газеты, тем более, что он и его коллеги устанавливают сейчас с ДСК самые прямые связи.

Сегодня кооперативное движение испытывает большое давление со стороны финорганов, административно-хозяйственного аппарата, а с другой стороны — вызывает недовольство определенной части населения. Это нездоровое явление. Впервые, почему финорганы не душат госкооперацию так же, как кооперативы? Почему в магазинах кооператива мы не возмущаемся ценами так, как около кооператорщиков? А во-вторых, есть же до-революционный анекдот — у мужика спрашивают: «Что бы больше всего в жизни хотел?», а он отвечает: «Чтобы у соседа кобыла подохла!». Зависть! Завидуем заработкам кооператоров и ничего не предпринимаем, чтобы самим лучше жилось. Раньше девушки вышивали, вязали, а сейчас часами курят на лавочках и мечтают о заграничных тряпках с Шувалиша. Парни днем работали, ве-

чером шли в школу рабочей молодежи, а сейчас после работы — в винный магазин. И какая психология — лучше купить за двойную цену водку у таксиста и «забалдеть», чем в это время поработать для души и принести в дом лишние рубли. Заметьте, что кооператоры в это вечернее время работают.

Или еще момент. Мы жалуемся, что нет мебели, плохо работает служба быта, некому вставить замок, а раньше во дворе дома стояли сарайчики, в которых обязательно были маленькие индивидуальные мастерские, где имелся инструмент на любой случай жизни. И глава семьи с сыном шли туда и что-то мастерили. Сейчас после работы отец — на диван, сын — в магазин.

Подобных парадоксов в сегодняшней жизни немало. Считаю, что цивилизованная кооперация и индивидуальная трудовая деятельность положительно решат многие из них, как социально-политические, так и экономические.

Однажды в печати встретились данные социологического опроса: что больше всего волнует людей (по нисходящей общественной интереса). Взглянул на перечень «больных точек» общества профессионально: что могут сделать кооперативы для их разрешения? — и вот что получилось.

Усиление борьбы с преступностью. Проблему

детской и подростковой преступности надо решать прежде всего через занятость досуга. Если подросток в свободное время будет работать по силам в кооперативе, зарабатывая себе на музыкальную аппаратуру или фирменную одежду, — нет в этом ничего плохого. По крайней мере у него не будет мысли залезть в чужую квартиру или снять шапку с прохожего.

«Женская проблема». Если женщина будет часть рабочего дня трудиться на дому: в кооперативе или заниматься индивидуальной трудовой деятельностью, то общество только выиграет. Есть время заниматься с детьми, ухаживать за ними, если заболел, есть время по-матерински приобщать к труду (соответственно решается проблема детской и подростковой преступности — мать плохому не научит).

Решение продовольственной программы. Вы скажу свое мнение как городской житель. В до-революционном Петрограде рабочие Путиловского завода имели земельные наделы, огороды, покосы, скот. Летом останавливалась часть цехов, и рабочие обеспечивали себя продовольствием. Далеко от того, чтобы повторять этот опыт. Но посмотрите, как и каким удовольствием люди работают в коллективных садах, на клочке своей земли. Почему бы местным Советам не установить льготные налоги и не помочь организовать

кооперативы в коллективных садах? Разрешить там строительство кооперативных овощехранилищ и магазинов, цехов по переработке овощей и фруктов. Выделять не 3—4 сотки земли, а — по желанию садоводов. Может, пойти даже на то, чтобы передать часть земли от колхозов и совхозов для этой цели. Разрешить строительство теплиц любых размеров, а это немаловажно на Урале. Конечно, многое будет индивидуально не под силу. Нужно объединяться. В кооператив.

Благоустройство дворов и улиц. Ни для кого не секрет, что наш город «закрытый» еще и потому, что иностранных туристов пускать сюда просто стыдно. Что они увидят? Свалку у «Космоса», неухоженные дворы и грязные улицы? 15 лет назад в Варшаве я удивился, что тротуары моют щетками, с мылом. Спросил у гида, кто занимается уборкой города? «Частная фирма». В общем, тот же кооператив. Я за создание таких фирм или как хотите их назовите, но чтобы душа радовалась, когда пойдешь по нашему Свердловску. А если еще создать кооперативы по озеленению и благоустройству в каждом микрорайоне, строительству детских площадок, кортов, автостоянок, по ремонту водопроводно-канализационных систем...

Решение жилищной проблемы. Уже, кажется, все горожане понимают, что кооператоры вносят огромный вклад в ускорение строительства жилья. Сейчас городской Союз

кооперативов на стадии заключения договора с домостроительным комбинатом. Это говорит само за себя.

Общественный запрос по увеличению товаров народного потребления можно решить предоставлением льготных условий тем предприятиям, которые выпускают ТНП... Борются со спекуляцией кооперативов могут и... сами кооперативы. Наш Союз уже взял эту проблему на контроль: именно Союз, например, способствовал закрытию «теневых» кооперативов «Альбатрос» и «Берендей»... Улучшить работу городского транспорта тоже возможно посредством кооперации, аренды...

Это все комплексная и долговременная программа. Мои сегодняшние предложения: предусмотреть строительство мастерских на кооперативных началах в каждом районе, а для начала передавать все подвалы, ветхий жилой фонд кооперативам; предприятиям по сниженным ценам продать простаивающее оборудование, а также наладить его выпуск специально для кооперативов.

За кооперативами, уверен, будущее. Поддержка кооперативного движения (не говорю о теневых кооперативах) населением, местными Советами — один из шансов выйти из тупика нарушенной экономики.

Б. ГУЛЯЕВ,
председатель
Свердловского городского
Союза кооперативов.

* По слухам

и достоверно

Брак стал прочнее

С чем связано удорожание регистрации брака с 1,5 до 15 рублей, повторной регистрации — с 5 до 50 рублей, смены фамилии — с 15 до 50 рублей! Н. Зубарев.

На вопрос отвечает начальник отдела юридической помощи населению Министерства юстиции СССР Г. Шумский:

— Действительно, 25 октября 1989 года Совет Министров СССР принял постановление № 894 «О внесении изменений в постановление Совета Министров СССР от 29 июня 1979 г. № 648 «О ставках государственной пошлины». Принятие этого документа вызвано тем, что прежние ставки государственной пошлины не изменялись на протяжении 47 лет и не соответствовали фактическому материальному положению большинства населения. Количество обращений граждан в суды, нотариаты, особенно по делам имущественного характера, возросло в три раза. При этом поступающая в бюджет госпошлина не обеспечивала возмещения затрат государства на судопроизводство, деятельность нотариата и других учреждений юстиции, так как ее ставки были чисто символическими.

Другой причиной упорядочения госпошлины явилось то, что многие граждане обращались в Минюст СССР и Минфин СССР с просьбой дифференцировать госпошлину в зависимости от родственных отношений по таким сделкам, как договоры купли-продажи жилых домов, дарения автомобилей, выдача свидетельств о праве на наследство и т. п.

Вместе с тем по некоторым другим действиям ставки госпошлины повышены. В частности, за регистрацию брака госпошлина увеличена с 1,5 руб. до 15 руб. При этом учитывалось, что сегодня регистрация брака из чисто технической операции, сводящейся к составлению записи акта гражданского состояния, выдаче свидетельства о браке и проставлению штампов в паспортах, переросла в большую работу, направленную на укрепление семьи.

Новая ставка госпошлины на регистрацию брака должна не только поднять значимость такого важного шага, как вступление в брак, но и в какой-то мере компенсировать государству затраты на строительство и оборудование дворцов бракосочетания и отделов загса.

Кроме того, органами загса ежегодно выдается около 2 млн. повторных свидетельств о регистрации актов гражданского состояния взамен утраченных или пришедших в негодность. Чисто символическая пошлина за выдачу повторных свидетельств формировала отношение к ним, как к документу, дубликат которого можно получить сколько угодно раз.

Подготовил Д. Гранцев.

* Ваше свободное время

На сцене — «Марат-Сад»

Слово «впервые», наверное, будет чаще обычного употребляться в рассказе об этом спектакле. И это понятно: впервые в академическом театре драмы осуществляется постановку польский режиссер Павел Новицкий, впервые мы знакомимся со сценографией польской художницы Магдалены Мачневской, впервые актерам пришлось постигать несколько непривычный метод работы с новым режиссером.

Полное название пьесы П. Вайсы «Преследование и убийство Жана-Поля Марата», представленное артистической труппкой психиатрической лечебницы в Шарантоне, под руководством господина де Сада.

Итак, герои пьесы — пациенты психиатрической клиники. Один из них Маркиз де Сад, скандальная история жизни которого довольно мало известна у нас в стране. С ним, а также с другими персонажами пьесы, вам предстоит познакомиться на нашем спектакле.

О чем он! Когда я обратилась с этим вопросом к актерам, ответы были самые разные. Заслуженный артист РСФСР В. Мелехов сказал, что это спектакль о любви; Т. Зминова: о неумении быть счастливым; И. Мосунова: о толпе; Т. Малягина: о Любви и Смерти в высшем понимании этих слов; В. Писарев: о нравственности и безнравственности; М. Быков сказал: в кругу наших поисков были такие понятия, как человек, общество, вселенная.

Что ж, спектакль действительно многомерен. У меня же остались в памяти слова пана Новицкого во время одной из первых репетиций: «Не имея внутренней свободы, человек не может ни любить, ни умереть. У такого человека нет перспективы. Думаю, что не нужно спасать всех людей, потому что они сами этого не хотят, но каждый должен спасти себя, свою душу, чтобы придать своей жизни какое-то значение».

Работа над спектаклем завершена. Наши актеры ждут встречи со зрителем.

И. ШАРЫМОВА,
зав. литчастью
драмтеатра.



Не правда ли, словно в царстве Берендея — голые корявые стволы на фоне подтаявшего снега, хилый, колючий кустарник. Того и гляди вынырнет из зарослей леший с бородой до плеч. Да, все это угрюмая мартовская избушка. «Заколдовала» природу ранняя весна, обратил внимание фотографа на ее причудливые формы. И спасибо ей за это.

* Служба 04

Крыши и газ

Весной все предприятия очищают крыши зданий от снега и льда. Этим занимается и наша ЖКК. Трест «Свердловскгаз» призывает руководителей и лиц, ответственных за безопасную эксплуатацию газового хозяйства: организуя сбрасывание льда и снега с крыш зданий, обращай-

те особое внимание на фасадные газопроводы и вводы в здание, старайтесь их не повредить.

При нарушении правил выполнения этих работ зачастую создаются аварийные ситуации, которые влекут за собой загазованность подвалов, подьездов и прекращение подачи газа к потребителю. Будьте внимательны! Трест «Свердловскгаз».

* Пригласительный билет в ДК строителей

17 марта — очередное занятие в Клубе военной истории. Тема — «Екатеринбургский дехотный полк в первой мировой войне». Начало в 17.00.

18 марта — по многочисленным просьбам садоводов-любителей. Занятие по теме «Малина на садовом участке». Начало в 16.00.

18 марта — вечер отдыха «Для тех, кому за 30». Начало в 19.00.